刚从银行"骗"到手的 182 万元购房贷款,还没在手里 焐热,就被王华匆匆拿去偿还赌债和其他借款。他未曾想 过,赌博早已像一只无形的手,将他一步步拖向违法犯罪 的深渊……

近日,经上海市崇明区人民检察院提起公诉,崇明区 人民法院以骗取贷款罪判处王华有期徒刑1年3个月,并 处罚金1万元,同时责令王华退赔银行经济损失178万余

一念之差 赌徒的"救命钱"幻想

王华曾在镇上卫生办有份安稳 工作,八年前开起棋牌室后,却染上 了赌博的恶习。多年的赌瘾如同一 个填不满的无底洞, 让他背上了巨 额债务。为了"拆西墙补东墙",王华 辞掉工作,妄想靠做生意挣"快钱" 翻身,结果却亏得一败涂地,债务像 滚雪球般越积越多

走投无路的王华, 从朋友口中 听说了一个钻金融漏洞的"歪招" -这个办法的核心, 是利用银行 房贷审批规则设计虚假交易链条。 朋友"深入浅出"地给王华拆解这一 漏洞:"银行批房贷,主要看三样:一 是有真实的购房交易,得有合同和 首付款记录;二是买房人征信要好, 能保证按时还按揭; 三是有房产做 抵押,万一还不上钱,银行能处置房 子兜底。只要自家名下有房,再找个 征信好的人假装成买房人, 把这套 房假装'卖'给买房人,就能从银行 奎出贷款。"

这番话瞬间让王华摸清了其中 门道: 先找个愿意帮忙的假购房者, 用对方的好征信通过银行的还款能 力审核; 再伪造购房合同和首付款 记录,假装是真实交易;最后用自家 名下的房子做抵押, 让银行放心放 款,自己就能把钱拿去填窟窿。

王华立刻想到母亲名下的一套 拆迁房——这套房多年前就卖给了 小花,只是因为拆迁房的特殊性质, 当时没能及时讨户, 房子产权还挂 在母亲名下。这个被遗忘的"产权漏 洞",此刻在王华眼里成了完美的骗 贷工具:房子名义上还是王家的,能 用来给银行做抵押; 真实房主小花 不知情,不会中途搅局。王华觉得这 招万无一失,彻底打定了用虚假房 产交易骗贷的主意。

精心布局 一场虚假的房屋交易

干华心里很清楚, 找征信好的 人冒充购房者是骗贷的关键一步, 他很快把目光锁定在自己公司的员 工刘明身上——他信用记录干净, 正好符合银行对"购房者"的征信要

王华找到刘明时,刻意隐瞒了 骗贷的真实目的,而是用一套精心 编织的谎言和虚假的"无风险承诺" 对其进行欺骗。"你就帮我个忙,假 装买我妈那套房子,全程不用你花 一分钱。"王华先给刘明吃了一颗定 心丸,接着表明自己会"兜底","首 付款我自己想办法解决,不用你掏。 银行批下来的按揭贷款,每个月我 会把钱按时打到你的还款卡里,你 不用操心还款。就算退一万步说,我 真的还不上了,房子已经过户到你 名下,到时候把房子卖了就能还上 银行的钱,你一点损失都没有。

这番话看似把风险全揽在自己 身上,让刘明觉得只是"挂个名",不

借 身 设终

会有任何麻烦。实际上,王华早算好了 账,他用"房子过户到你名下"的虚假 安全感让刘明放下戒心, 却绝口不提 房子早已卖给小花的事实。

说服刘明后, 王华立刻托朋友伪 造了虚假的首付款转账记录和购房合 同,把"虚假交易"的手续做足。面对不 识字的母亲,王华隐瞒全部实情,只哄 着老人在文件上签了字。就这样,一套 早已不属于王家的房子,成了他向银 行套取贷款的"道具"。

银行的 182 万元购房贷款很快批 了下来,这笔钱刚到账,就被王华拿去 偿还赌债和其他借款。他以为这是"绝 处逢生"的转机,却不知自己早已一脚 踩在了法律的红线上。

骗局败露 多米诺骨牌的崩塌

王华仅还了三个月按揭就断供, 银行紧盯名义贷款人刘明催收, 刘明 怕担责,想卖掉"名下"房子还贷。可当 他找到房子时,却发现小花住在这里, 两人当即争执起来。小花又气又急,说 这房子自己几年前就买了, 一直催王 华家过户,对方总找借口拖延,现在居 然还把房子"卖"给了刘明。愤怒之下 的小花将刘明和王华母亲告上法院。

法院最终判定,这份房屋买卖合 同是虚假伪造的,属无效合同。同时, 依法涤除银行在这套房屋上设立的抵 押权。这意味着,银行既收不回贷款, 也无法通过处置房产挽回损失,180 多万元成了坏账。

银行将无法偿还贷款的"房主"刘 明起诉至法院, 法院在审理中发现王 华等人存在虚构房屋交易、骗取银行 贷款的行为,涉嫌贷款诈骗犯罪,于是 将案件移送公安机关。经侦查,公安机 关以王华涉嫌骗取贷款罪移送崇明检 察院审查起诉。崇明检察院审查认定, 王华以欺骗手段取得银行贷款,造成 银行重大损失, 其行为已涉嫌骗取贷 款罪。最终,法院以骗取贷款罪判处王 华有期徒刑1年3个月,并处罚金1 万元,同时责令其退赔银行经济损失 178 万余元。

(文中人物均为化名)

说 法 > > >

赌博,从来都是"十赌九输" 它会像藤蔓一样死死缠绕住人的生 活,让人在"翻本"的虚幻泡影中越 陷越深, 最终不惜冲破道德底线, 触 碰法律红线。王华的案例里, 从染上 赌瘾到策划虚假骗贷,每一步都在将 自己推向万劫不复的深渊。

检察官提醒,珍惜生活,远离赌 博,别让一时的贪念毁掉人生。恪守 诚信, 合规申贷, 金融秩序需要每个 人共同维护, 任何试图钻空子、搞虚 假的行为,终将受到法律的制裁。

公司"内鬼"盯上返利漏洞,狂刷单之后…

□ 记者 陈颖婷 通讯员 钱宇文

近年来, 商家为了聚集人气、 提升销量推出各类促销返利活动, 但与此同时,公司内部一些"蛀 虫"也盯上了这片"沃土",他们 故意利用机制漏洞, 大肆虚假刷单 骗补。日前,长宁区人民检察院就 办理了一起公司"内鬼"暗箱操作 骗取公司返利的案件, 三名被告人 因诈骗罪获刑。

2024年年初,某知名轮胎公 司在全国范围内的零售门店推出一 款新春促销活动。消费者在线下零 售门店购买并安装指定规格轮胎, 现场注册小程序会员并如实上传相 关信息后,即可获得每条轮胎60 元的返利,返利由公司通过微信红 包直接发放给消费者。

邓某某在该公司下游某服务商 担任销售代表,日常负责轮胎的销 售业务。活动推出后不久,他便发 现了其中的漏洞——在实际操作 中,消费者只需要上传零售门店账 号、车牌信息和车辆现场作业图、 指定轮胎编码三个要素。也就是 说,只要凑齐这三个要素,就算没 有真实的购买记录,也能获得返 利。邓某某便试着虚构了几笔订 单,没想到很快就收到了返利。

尝到甜头的邓某某野心迅速膨 胀,他索性放开手脚,准备"干票 大的"。邓某某以维护账号的名义, 向自己负责的几家零售门店要来账 号,并设立子账号方便后续操作。 刷单时, 他将提前拍摄好的车辆信 息上传到活动页面,并输入指定轮 胎编码,此后则会生成一个动态二 维码,这时,只要有用户在几分钟 之内扫描二维码注册会员便可获得 返利。由于该活动限制每个微信账 号只能返利一次,为了牟取更多利 益,邓某某将这个"薅羊毛"的消息 在微信上广泛传播,甚至在回乡期间 去菜市场招揽"刷手"。一旦有下家 成功拿到返利, 邓某某再和下家进行

短短一个月时间, 邓某某虚构了 3000 余条轮胎购买记录,骗取补贴达 19万余元。无独有偶,邓某某的同事 吴某某、陈某某也以同样的方式大量 虚构订单骗取返利,其中,陈某某骗得 12万余元,吴某某骗得7万余元。

2024年7月,公司巡查后台数 据发现异常, 立即向公安机关报案。 不久,邓某某等三人被抓获归案。到 案后,三人如实供述上述罪行,并自 愿认罪认罚。案发后,邓某某等三人 已向被害单位退赔全部损失,并获得 对方谅解。

长宁区检察院审查认为,邓某某 等三人以非法占有为目的,采用虚构 事实、隐瞒真相的方法骗取财物,其 中被告人邓某某、陈某某系数额巨 大,被告人吴某某系数额较大,三人 均已触犯《刑法》第二百六十六条, 应当以诈骗罪追究其刑事责任。

案发后,公司在该院建议下开展 堵漏建制:一方面针对该案中出现的 风险漏洞及时进行整改,并同步升级 管理措施;另一方面对公司下游服务 商、零售商组织业务培训和加强管 理,避免类似事件再次发生。

最终, 法院以诈骗罪依法判处被 告人邓某某、陈某某、吴某某有期徒 刑2年9个月至2年6个月不等刑 罚,宣告缓刑2年9个月至1年6个 月不等,并各处罚金。

检察机关提醒,虚假刷单骗取返 利不仅违反法律法规,还严重破坏市 场秩序和社会诚信。公司也应及时完 善内部管理制度,加强对关键岗位和 重点环节的监督,不给犯罪分子可乘 之机。